

打高尔夫、看相扑…… 安倍精心“定制”日程“示好”

国际观察



特朗普访日 笑里“藏刀” 秀“恩爱”

美国总统唐纳德·特朗普5月25日下午抵达日本首都东京，开始对日本国事访问，为期4天。

美日秀“恩爱” 分歧难弥合

美国总统特朗普于5月25日至28日访问日本。这是继日本首相安倍晋三4月底访美之后，美日领导人再次大秀私人亲密关系和国家同盟关系。

分析人士认为，特朗普此次访日象征意义大于实际意义，两国目前在贸易等问题上的分歧短期内难以弥合。

日程丰富示亲密

美国斯坦福大学东亚问题专家丹尼尔·斯奈德认为，安倍将特朗普的访问行程安排得“非常得当”，他了解特朗普作为大国领导人所需要的形象并且熟谙其喜好。

安倍4月底刚刚访美并与特朗普举行会晤，而美日领导人在未来一段时间仍有频繁接触的机会。特朗普6月底将赴日本出席二十国集团领导人大阪峰会，两国领导人在8月法国举行的七国集团峰会上或许还有机会见面。

美国智库战略与国际问题研究中心高级研究员尼古拉斯·塞切尼认为，由于美日领导人接下来仍有机会见面，特朗普此次访日或许不会有太多实质成果，双方更希望向外界展示牢固的国家同盟关系以及两人间紧密的个人关系。

严重分歧难弥合

分析人士认为，美日关系虽然看起来和谐稳定，但两国间的严重分歧仍难以弥合。

美日目前的主要分歧集中在经贸领域。美方官员在吹风会上特意提到经贸问题并非特朗普访日的主要议题，这从侧面说明双方经贸谈判僵局难以突破。

特朗普就任后，美方退出美、日等国达成的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)，美方寻求与日方签订双边贸易协定。美日两国代表4月15日正式启动双边贸易协定谈判，日前在华盛顿举行的磋商中，双方围绕农产品及汽车等工业产品关税问题争执不下。

美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)导致美国农产品在日本市场丧失竞争力，美方要求日方降低美国农产品关税。同时，美政府以“国家安全”为由，威胁将日本汽车及零部件进口关税上调至25%。

《日经亚洲评论》认为，美国征收高额关税将对日本汽车业造成“毁灭性”打击。同时，农业一直以来受到日本政府保护，降低美国农产品关税将损害日本农业和农民利益，日本国内对此反对呼声极高。

分析人士认为，日本国会参议院选举将在7月举行，为选情考虑，安倍将在关税问题上十分谨慎。

美国战略与国际问题研究中心亚洲经济专家马修·古德曼认为，不能对双方在关税问题上取得重大进展抱有过高期望，安倍在参议院选举前做出让步的可能性不大。

此外，日美在军费问题上的分歧也尚未得到彻底解决。美国外交学会日本问题专家希拉·史密斯认为，驻日美军费用分担问题将给美日关系带来变数。明年美日将就下一个五年的军费分担问题展开谈判，鉴于美韩今年在军费分担谈判中的纠葛以及明年的美国总统选举，美日谈判会变得更为复杂。

据新华社

新闻焦点

日程安排

26日 美国总统唐纳德·特朗普在日本千叶县与日本首相安倍晋三打高尔夫球，随后一同观看相扑比赛。

27日 上午特朗普会晤日本新天皇德仁和皇后雅子，随后会晤安倍，随后会见日方20世纪七八十年代遭朝鲜方面绑架人员的亲属。

28日 特朗普与安倍在日本海上自卫队横须贺基地登上“加贺”号直升机驱逐舰视察，探望驻扎在横须贺港的美军士兵并讲话。

难有进展

一些分析人士说，在两国分歧最大的贸易领域，两人的磋商恐怕难有进展；由于日本国会参议院定于7月举行选举，为选情考虑，安倍会尽量避免就关税问题向美方让步。路透社以多名消息人士为来源报道，双方签署贸易方面协议的可能性不大。

特写

日本“令和”时代接待的首名国宾

美联社报道，安倍对特朗普施展新一轮“魅力攻势”，迎合他的兴趣爱好，以“定制”版日程向后者“示好”。

特朗普25日至28日对日本做国事访问。按照日程，他27日上午会晤日本新天皇德仁和皇后雅子。

日本明仁天皇4月30日正式退位，新天皇德仁第二天举行即位仪式，启用年号“令和”。特朗普是日本进入“令和”时代以后接待的首名国宾。

正式外交日程仅限于27日

特朗普和妻子梅拉尼娅·特朗普当天乘坐专机抵达东京羽田机场，受到日本外务大臣、美国驻日本大使和其他一些官员迎接，随后前往美国驻日本大使馆，与日本和美国一些商界人士共进晚餐。

特朗普抵达前一两个小时，东京附近发生5.1级地震，震中靠近特朗普将与日本

首相安倍晋三打高尔夫球的地点。东京及周边地区有震感。

美联社报道，安倍对特朗普施展新一轮“魅力攻势”，迎合他的兴趣爱好，以“定制”版日程向后者“示好”。法新社报道，特朗普这次访问的正式外交日程仅限于5月27日简短会晤和工作午餐。

美要求日方进一步开放市场

特朗普和安倍定于27日磋商双边贸易关系和地区安全局势，包括朝鲜半岛局势。

特朗普25日在美国驻日本大使馆举行的招待会上说：“真诚希望‘令和’时代美日经济关系更深、更强。”他呼吁日本商界扩大对美投资。

一些分析人士说，在两国分歧最大的贸易领域，两人的磋商恐怕难有进展；由于日本国会参议院定于7月举行选举，为选情考虑，安倍会尽量避免就关税问题向美方让步。路透社以多名消息人士为来源报道，双方签署贸易方面协议的可能性不大。

美方一直寻求扩大向日本出口牛肉、大米等农产品，要求日方进一步开放市场，取消或下调农产品关税；日方则要求美方不要对日本产汽车加征关税，撤销对日本工业制品的关税。两国代表就贸易分歧举行多轮

磋商。

在安倍与特朗普的几次会晤中，安倍的笑容让各国媒体难忘。这次，安倍精心为特朗普“定制”日程，用心良苦。但是，按照美联社的说法，在安倍的笑容及与特朗普“个人友谊”的背后，隐藏着他对特朗普威胁对日方汽车产品加征关税的深切不安。

就朝鲜问题，安倍打算重申力争无条件实现会晤朝鲜最高领导人金正恩的目标，谋求美方协助解决朝鲜绑架日本人问题。

20世纪七八十年代，一些日本人相继失踪，日方认定他们遭朝方绑架。朝方2002年承认曾绑架13名日本人，随后送回5名遭绑架人员，送还一些遗骸遗物。日方要求朝方就更多失踪日本人下落给说法，朝方说其他8名日本人死亡，认定“绑架问题”已经解决。

国际时评

“安特”关系有多真诚？

“每个人都在猜测，安倍与特朗普的关系到底有多真诚。”美国“外交官”网站评论。

这是一对非常奇怪的组合：一个是政治“蓝血贵族”——日本前外务大臣的儿子、前首相的外孙，一个是纽约皇后区的赌场常客——持有纯粹交易型的世界观。有点理智的人都会认为，安倍之所以展开“魅力攻势”似乎更多出于利益算计，而非发自内心。

“然而，这些人可能错了。”“外交官”网站指出，安倍和特朗普之间的亲密关系可能比怀疑者们想象得更深。鲜有其他国家的领导人能像安倍这样定期接到特朗普征询意见的电话；种种迹象表明，安倍的示好已经收效，特朗普政府采纳了最初由安倍提出的“自由开放的印太”的战略构想。更具讽刺意味的是，安倍似乎发现，相比头脑冷静、毫无戏剧性的奥巴马，与现任白宫首席“破坏者”更加志趣相投。日本外交政策精英（普遍持中右立场）也更喜欢共和党而不是民主党的总统。

为什么会有这种偏见？有美国学者认为，这主要归因于民主党总统克林顿1998年的“越顶外交”。当时他在中国待了9天，却没有到访东京。日本精英阶层和保守派由此得出结论：左倾的民主党总统往往会在片刻之间出卖日本。然而，美国共和党总统也制造过类似“事故”：20世纪70年代初，尼克松在毫无征兆的情况下开启与中国的外交关系；2008年小布什将朝鲜从“支恐”名单上除名，被许多东京人视为“背叛”承诺。更矛盾的是，反倒是民主党政府的贸易政策对日本更友好。奥巴马政府加入TPP谈判，但特朗普政府甫上台便将其撕毁，安倍竭力向选民兜售的经济改革议程因此备受打击。

“到目前为止，特朗普与安倍之间的友谊仍然非常牢固，尽管安倍为此付出了代价。”美国莫琳和迈克·曼斯菲尔德基金会高级研究员韦斯顿·柯尼希说。

“安倍对特朗普政府的失望远大于希望。”复旦大学国际问题研究院院长吴心伯教授指出，因为对特朗普来说，私人关系并不重要，他更看重的是利益，即日本能多大程度对美让步。

据《解放日报》